关于2023年上半年主题团日活动评优暨

开展2023年下半年主题团日活动、组织生活会的通知

各学院团委、各团支部（临时）：
团员教育管理是团的建设基础性经常性工作，根据《中国共产主义青年团章程》《中国共产主义青年团团员教育管理工作条例（试行）》等文件要求，基层团支部（临时）一般每月开展一次主题团日，每年至少召开一次组织生活会，结合贴近团员思想、学习和工作实际，组织开展学习交流、参观实践等形式多样的活动，保持和增强团员先进性和光荣感。
一、2023年上半年主题团日活动评优

2023年上半年，全校各团支部围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，积极组织支部青年开展主题突出、形式多样团日活动，为树立标杆、鼓励先进，经研究，决定对2023年上半年全校主题团日活动开展评优。
（一）评审标准

1.2023年3月至6月，每月开展主题团日活动，支部同学参与率达90%。

2.每次活动主题鲜明，目标明确，贴近青年思想、学习、工作实际和学科发展，能够围绕理论学习、学术探讨、参观考察、采访调研、志愿服务、劳动教育等类别开展活动，具有鲜明特色和创新做法，在思想引领和提升支部凝聚力上有积极作用。
3.宣传效果好，图文并茂，内容充实，真实全面反映活动情况，在院级及以上新媒体平台刊发。
（二）时间安排

各学院团委遴选优秀团日活动，10月27日前将团日活动总结材料（附件1）、5张清晰的活动照片（含活动说明）和活动视频（.MOV或.MP4格式）发送至邮箱czyz2022@163.com,校团委组织宣传部将组织评审、答辩，评选出一定数量校级优秀主题团日活动，并给予每支部500元活动资助。

（三）申报名额
每单位按不超过团支部总数的5%左右遴选申报。

二、2023年下半年主题团日活动、组织生活会
（一）指导思想
学习宣传贯彻党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想，努力掌握这一重要思想的世界观和方法论，善于运用贯穿其中的立场观点方法分析问题，提高对党的基本理论、基本路线、基本方略的领悟力，做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。
（二）活动主题
学习二十大 永远跟党走 奋进新征程

（三）活动时间
2023年9月——2023年12月

（四）活动内容
1.加强理论学习，铸牢对党忠诚（9月）
依托共青团中央专题学习网站（https://www.gqt.org.cn/ztjy/）、“青年大学习”网上主题团课，通过支部讨论、读书小组、座谈交流等形式，组织支部团员青年认真学习《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《论党的青年工作》等著作，及时跟进学习习近平总书记最新最新重要讲话精神、重要文章，学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求，把握这一重要思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场和观点方法，结合实际，分别开展“新进平新时代中国特色社会主义思想”“习近平总书记同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神”“习近平总书记五四重要回信精神”专题学习、研讨活动。
2.开展互动宣讲，坚定理想信念（10月）

组织动员团员青年静下心来深学细悟党的科学理论，以“青春心向党 奋进新征程”为主题，开展小规模、互动式基层理论宣讲。宣讲内容围绕两个确立、新十年伟大成就、习近平总书记对江苏工作的重要讲话重要指示精神、习近平总书记关于中医药工作的重要论述等展开。
各团支部可通过可邀请“青春宣讲团”成员、青年党员、学校历届思政技能大比武获奖选手走进团支部开展宣讲活动，也可在学院团委指导下，开发独具学科专业特色的宣讲内容，跨年级相互开展理论宣讲活动。

3.积极参加实践，感悟伟大变革（11月）

坚持理论学习与实践教育相结合，在学深悟透党的二十大的战略部署，深刻理解中国式现代化是强国建设、民族复兴唯一正确道路基础上，开展国情观察、社会实践、志愿服务等活动，感知科学理论真谛，加深对科学理论的领悟和信仰。
各团支部要用好南京地区红色教育资源、优秀传统文化资源、江苏省中医药博物馆、习近平与中医药主题展馆等校内外资源，就近就便开展参观学习活动。结合“青春网格长”大学生进社区实践计划，参与基层社会治理，在实践中感知新时代“枫桥经验”。
4.激扬青春风采，勇于挺膺担当（12月）

深刻领悟习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干重要论述，动员引领青年紧紧围绕党的二十大确定的中心任务、重点聚焦习近平总书记亲自为江苏擘画的宏伟蓝图、紧密围绕学校第四次党代会确立的工作部署，锤炼过硬本领，投身经济发展、科技创新、乡村振兴、民主法治、文教体育、绿色发展、社会服务、卫国戍边、统一战线、对外交流、学校发展等中心工作中。

各团支部可邀请先进典型、青春榜样、学术大咖、党政领导等开展研讨辨析、座谈交流等活动，也可通过知识竞赛、主题演讲、文艺活动、体育比赛等多元化形式，开展形式多样的主题活动，激发团员青年强国有我的青春激情。
每月团日活动结束后，及时将活动内容录入“智慧团建”系统“学习实践”专区中，确保11月中旬前，录入率达70%，12月底前，录入率达100%。

5.组织生活会（12月）
紧密联系团员青年思想学习工作实际，交流学习体会、对标先进标准、查找差距不足、激发责任担当，结合团员先进性评价和团员教育评议制度，召开专题组织生活会，同步开展年度团籍注册、双述双评工作。
（五）相关要求
1.主题明确，内容充实

学院团委积极指导支部开展团日活动，可以采取“结对”等团支部联动形式，激发团支部积极性和创新性。
2.参与度高，覆盖面广
支部团员青年出勤率应为90%以上。做好出勤记录，如有特殊情况者应提前请假。活动前后，在pu和智慧团建系统中完成申请、录入。
3.及时总结，做好宣传

为更好地总结和宣传优秀主题团日活动，鼓励各学院团委、各团支部充分利用网络平台，使用短视频、宣传推文、漫画、海报等新媒体技术手段展示学习成果，以“主题团日|标题”命名，及时投稿至“南中医青年”微信公众号，校团委将择优刊发。

（六）时间安排
各学院团委于2023年10月27日前将主题团日活动申报汇总表（附件2）电子版发送至邮箱czyz2022@163.com，并以“学院团委名称+主题团日申报”格式命名。逾期未提交材料视为自动放弃。
联 系 人：瞿丹枫

联系方式：85811149

电子邮箱：czyz2022@163.com

南中医青年秀米邮箱：3095431363@qq.com
附件：1.2023年上半年优秀主题团日活动申报总结材料、汇总表
      2.2023年下半年主题团日活动计划表
共青团南京中医药大学委员会
2023年10月12日

